

美丽青城 文明花开

2025年8月6日 星期三 审签:张靖瑜 编辑:胡日恒 张静雯 美编:辛杰



孝老爱亲好少年 传递社会正能量

-记2025年度呼和浩特市"孝老爱亲"新时代好少年韩启冉

●本报记者 吕会生

清晨的武川县,天刚蒙蒙亮,韩启 冉的身影已出现在爷爷奶奶的房间。 她熟练地帮爷爷按摩着膝盖,轻声问: "爷爷,今天这力度还行不?"转身又端 来温水,看着奶奶吃下降压药,吃完早 点,才背起书包准备上学。这是2025 年度呼和浩特市"孝老爱亲"新时代好 少年、武川县第一中学学生韩启冉的清

"奶奶您看,这样划屏幕,就能跟我 视频啦。"晚饭后,韩启冉握着奶奶布满 皱纹的手,一遍遍教奶奶操作智能手 机。旁边的爷爷正跟着手机里的京剧 选段哼唱,那是韩启冉特意找的经典剧 目。奶奶总爱重复讲过去的事,韩启冉 从不嫌烦,托着下巴认真地听。

2025年,韩启冉的父亲生病住院期

巧手传情 邻里共暖

里共暖"主题手工活动。

的功效与使用方法。

近日,回民区海西路街道

■本报记者 杨永刚 摄

新时代好少年

间,瘦弱的韩启冉让家里人突然感到她 "长大"了。放学后,她直奔医院,帮父 亲擦身、喂饭,搀扶着练习走路,晚上再 陪母亲回家休息。她用攒了半年的零 花钱给父亲买了护腰枕,又给总洗手消 毒的母亲挑了支护手霜。"妈,您手都糙 了,这个抹上能舒服点。"简单的话语, 让母亲红了眼眶。

对小自己6岁的妹妹,韩启冉便化 身"家长"。在父母忙碌时,她给妹妹 辅导功课,画图讲解数学题。当妹妹 背古诗记不住时,她就编成儿歌和妹 妹一起唱。周末时,韩启冉带着妹妹 给爷爷奶奶捶背,祖孙四人的笑声常 从屋里传出。

闲暇时,韩启冉的身影常常会出现 在社区志愿服务队里。帮独居老人擦 玻璃时,她踩着小板凳擦拭最高处;陪 老人去药店,细心地把药名和吃法写在 小纸条上;重阳节去敬老院,她给老人 剪指甲,陪老人聊天解闷。

在韩启冉的倡议下,班级的"孝心 小队"成了养老院的常客。同学们表演 的节目逗得老人非常开心。她帮助老 人与远方亲人视频连线的场景,常让在 场人眼眶发热。在韩启冉的影响下,同 学们学会了帮父母做家务,学会了关爱 长辈的责任与担当。她发起的"旧衣暖 人心"活动,把衣物捐给了山里的孩 子。"这些衣服能让山里的小朋友温暖 过冬。"韩启冉谈到这个爱心活动时高 兴地说。

翻开韩启冉的奖状,"优秀团员" "优秀毕业生""征文优秀奖"等荣誉见 证着她的成长。但比奖状更动人的,是 社区老人念叨的"那个可爱的丫头",是 妹妹日记里"我最爱的姐姐",是父母口 中"懂事得让人心疼的孩子"

多年来,韩启冉始终坚持"百善孝 为先"的信念,用实际行动践行孝老爱 亲的传统美德。她就像大青山下的一 株小草,平凡而坚韧,用爱与责任,为身 边人撑起一片温暖的天空。

我为群众办实事

海东路社区:

养老认证"零障碍"贴心暖意入家门

本报讯(记者 刘沙沙)当"刷脸认 证""手机操作"成为养老资格认证的 普遍方式,许多老年人却被小小的屏 幕挡在"数字高墙"之外。近日,东风 路街道海东路社区网格员化身"银发 守护专员",用耐心与专业将认证服 务送到老人家门口,让惠民政策真正 "零障碍"落地。

"张奶奶,我们来帮您做养老认 证啦!"网格员小王敲响空巢老人的 家门。82岁的张奶奶热情迎进门: "小王来啦,快坐下喝口水!"

"奶奶,咱们先把认证办好吧。" 小王熟练地打开认证App,核对张奶 奶的身份信息,调整好手机角度,耐 心引导老人完成人脸识别。几分钟 后,认证成功的提示音响起,张奶奶 悬着的心终于放下:"多亏有你啊小 王,不然我真不知道该怎么办了。

这样温暖的场景,在海东路社区 并不少见。为确保高龄补贴认证工 作不漏一户、不落一人,社区网格员 前期对辖区老年人进行全面摸排,建 立详细台账,精准掌握每位老年人的 身体状况、居住情况和认证需求。对 行动不便、子女不在身边的老人,网 格员主动提供上门服务;对有一定学 习能力、愿意尝试自主认证的老人。 则通过"一对一"教学帮助其掌握认

看似简单的高龄补贴认证工作。 实则关乎着老年人的切身利益。东 风路街道海东路社区网格员用实际 行动践行"为民服务"宗旨,他们用耐 心和细心帮助老年人跨越数字鸿沟, 真心和爱心让惠民政策落到实处。

赛马场北路社区:

入户走访常态化 精准服务暖民心

本报讯(记者 祁晓燕)近日,回民 区海西路办事处赛马场北路社区重点 关注老年群体,将辖区重点老年人的 入户走访工作纳入常态化服务机制, 从服务群众的小事、微事、杂事着手, 让老年人感受到社区的温暖与关爱。

每次入户时,社区网格员与老年 人围坐在一起,亲切询问老年人近期 饮食起居、情绪状态及身体状况,认 真记录老年人在医疗保健、生活照料 等方面的需求,并为独居、失能的特 殊老年人建立重点服务走访日志。 同时,在走访过程中,社区网格员将 普法宣传融入其中,以通俗易懂的语

言向老年人讲解养老诈骗常见"套 路"及相关法律法规,提醒老年人对 陌生来电提高警惕,切实增强老人的 防范意识。

通过常态化走访服务,不仅让社 区全面掌握了辖区老年人的生活现 状,也进一步拉近了社区与居民之 间的距离,让老年人真切感受到社 区大家庭的温暖。接下来,赛马场 北路社区将以更优质、更贴心的服 务,营造尊老、敬老、爱老的浓厚社 区氛围,让每一位老年人都能在温 情关怀中安享幸福晚年,实现老有 所依、老有所乐。

哪知告终*教旨



